

推进作风建设常态化长效化

——学习贯彻党的二十届四中全会精神系列谈⑦

■袁旭 王震宇



中国新闻名专栏

锲而不舍落实中央八项规定精神，狠刹各种不正之风，推进作风建设常态化长效化。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中的这一重要论述，深刻体现了我们党在历史的、发展的、辩证的视野下对作风建设规律的系统把握，充分展现出坚定不移根治“四风”问题、持之以恒抓作风建设的坚强决心，同时也是又一次向顽瘴痼疾的再亮剑、向流毒积弊的再肃清。

自然界把大气从高气压处向低气压处的水平移动定义为风。风起之时往往威力较大，但随后风力便会逐渐减弱，最后归于平静。深化作风建设却不能刮一下就停，风过无痕。作风问题之所以抓一抓就好一些，放一放就松下来，症结就在于没有在常和长、严和实、深和细上下功夫，缺乏“燕子垒窝”的恒心、“蚂蚁搬家”的韧劲。抓而不紧、等于没抓，三天打鱼两天晒网，集中抓时雷霆万钧，平时则放任自流，这样的抓比不抓还有害，抓而无信更有害。因

为，人无信不立，党无信更不立。

党的十八大以来，习主席围绕加强作风建设发表一系列重要讲话，既有政治性、思想性，也有针对性、指导性。“切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿”“钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗”“一些不良作风像割韭菜一样，割了一茬长一茬”“解决作风问题，要像人防止疾病复发一样来抓”……这是重要指示，更是方法论——作风之弊如冰非一日之寒，破冰之功亦非一春之暖。唯有紧盯不放、寸步不让，拧紧螺丝、上紧发条，方能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

注重常态长效，是我们抓作风建设的宝贵经验之一。风气养成重在日常教化，作风建设贵在常抓不懈。这些年，全军上下以法治思维和法治方式抓作风建设，踏石留印、抓铁有痕，驰而不息、久久为功，不断加固中央八项规定、中央军委十项规定及其实施细则精神的堤坝，作风建设常态化长效机制日臻健全，官兵干事创业的精气神为之大振，清风正气浩荡充盈。这清风，是净化更是滋养；这正气，是约束更是激励，拂过大江南北座座军营，汇入强军兴军时代洪流，为奋斗建军百年、奋进强军一流的壮阔航程注入

强大精神力量。哲人有言：“取得成绩后仍能紧盯目标，能看到前进路上的问题并正视它、解决它，这才是清醒强大的人。”作风建设是一个常抓不懈的时代课题，没有完成时，只有进行时。面对已经取得的成绩，面对一直紧绷的弦，有的同志认为可以歇歇气、松松劲了。但历史和现实都告诉我们，作风问题具有顽固性、反复性，抓作风建设不可能一蹴而就、一劳永逸。天下之事，行之有贵。我们必须清醒看到，“四风”问题病根未除、土壤还在，享乐主义、奢靡之风不时抬头，风腐一体、由风及腐等问题潜滋暗长。如果不紧紧抓住、一抓到底，一些问题就可能死灰复燃、反弹回潮，或者旧弊未除、新弊又生。

刚性的制度规定，才能管长远、固根本。《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》中，“坚持制度治党、依规治党”是其中之一。许多问题，看起来是风气问题，往深处剖析又往往是体制机制问题。没有制度保证，改进作风的成果最后也保不住。

小智治事，大智治制。制度建设作为党的建设系统工程中一项根本性基础性建设，为改进作风从思想上定标、从行为上立规、从环境上造势，可以使成效长期巩固、经验长期坚持、问题长期解

(作者单位：空军工程大学)

清正廉洁才有战斗力

■金继亮

画里有话

反腐败斗争是一场事关强军兴军大局的斗争，目的是为了能打仗、打胜仗。

军队为战而存、向战而行。贪污腐败动摇的是军心，涣散的是士气，锈蚀的是战斗力，影响的是战场胜败。第一次伊拉克战争前，萨达姆的高层军官、身边亲信及家属，几乎全被金钱、美女收买腐蚀，号称“第三军事强国”的伊拉克仅支撑20多天就全线溃败。血的教训警示人们：军队是国家安全的基石，容忍腐败就等于容忍战败，带给国家和人民的只能是灾难。

清正廉洁，是我们党鲜明的政治底色，也是我军形成凝聚力、战斗力的重要法宝。早在红军时期，我们党就教育党员干部要做手脚干净、没有腐败想法的共产党员。延安时期的“十个没有”中，第一个就是“没有贪官污吏”。从“三湾改编”到“赣南三整”，从古田会议到延安整风，人民军队一次次整风肃纪、反腐惩恶，一次次凤凰涅槃、浴火重生，一次次攻坚克难、战胜强敌。

我军是执行党的政治任务的武装集团，是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石。腐败与我军性质宗旨格格不入，与我军能使命水火不容。党的十八大以来，习主席对提高能打仗、打胜仗能力念兹在兹，对练兵备战看得很重、叩问最严，作出一系列重要论述。

和重大决策部署，深刻阐明了军队使命职责之所在、我军战斗力建设积弊症结之所在，给全军打了清醒剂、紧了战备弦，也为归正工作重心、把正工作指向提供了根本遵循。

“军队是拿枪杆子的，军中绝不能有腐败分子藏身之地。”这些年，我军坚定有力聚焦军队职能、服务备战打仗，坚定不移严肃纠风治弊、严厉惩贪反腐，牢固树立重心为战、中心居中鲜明导向，深入开展和平积弊大起底、大扫除活动，进一步强化了部队备战的意识、敢战的血性、临战的作风。实践充分证明，部队越反腐越坚强、越纯洁、越有战斗力，去腐的速度越快，生肌的速度就越快，强军打赢就越有保证。

军队首先是一个战斗队，必须坚持一切建设和工作向能打仗、打胜仗聚焦。当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，影响革命队伍纯洁光荣、损害部队战斗力建设的流毒积弊仍然存在。反腐败斗争是一场输不起也决不能输的殊死较量，不清除危害备战打仗的病毒，攻无不克、战无不胜就会成为一句空话。

军营风清气正，强军打赢可期。人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队，而“信赖”归根结底来自打赢能力。要把战斗力标准贯穿全面从严治党、全面从严治军各领域全过程，推动形成有利于加强练兵备战的工作导向、用人导向、政策导向、舆论导向，善作善成、久久为功，真正把清正廉洁转化为强大的战斗力。

(作者单位：沈阳联勤保障中心)



作者：周洁

“为党献身常汲汲”

■田蜜

小时，每天睡眠不足两小时……

1974年6月1日，周恩来同志住进医院，这年1至5月“他每天工作12至14小时有9天；14至18小时有74天；19至23小时有38天；连续24小时有5天”。他只争朝夕，抱病履职，一直到生命的最后时刻，身上还戴着一块“为人民服务”的徽章。

“周公吐哺，天下归心。”周恩来同志因工作忙碌被人比作古时的周公旦，“一沐三捉发，一饭三吐哺”。1949年12月，毛泽东同志在致信柳亚子时讲到周恩来同志，也引此典故说：“周公确有吐握之劳。”其实，毛泽东同志又何尝不是为了党和国家事业日理万机、呕心沥血。

1938年5月，毛泽东同志为了有力批驳“亡国论”与“速胜论”的谬论，用了八天九夜时间，把自己关在延安一间窑洞里潜心创作，炭火烧着了棉鞋，焦糊味都没有打断他的思绪，最终写就了五万余字的旷世名著《论持久战》。一篇篇光辉著作，花去了他无数个日夜操劳。新中国成立后，为了人民的生活能

过得好一点，他长期抱病工作，经常几天几夜待在办公室里，困了就趴在桌子上睡一会儿。叶剑英同志在《哀悼任弼时同志》一文中写道：“他是我们党的骆驼，中国人民的骆驼，担负着沉重的担子，走着漫长的艰苦的道路，没有休息，没有享受，没有个人的任何计较。”可惜的是，这一匹不知疲倦的“骆驼”，终因积劳成疾而不幸英年早逝，年仅46岁。

1944年1月，董必武同志写的《谢寿》诗中引用了苏轼的一句诗“我似老牛鞭不动”，实际上他当时的工作任务相当繁重，一干起来就寝日没夜，“晨鸡屡作声喔喔，反复叮咛报夜阑”。新中国成立后，他不仅一如既往地承担着许多重要工作，而且教育后辈要“老牛负责重耕荒地，斑豹幅文隐雾坳”，做一个对国家和人民有贡献的人。80岁时，他还写诗自励：“駒駘荷重难胜任，唯望鞭使羸兢。”

“此身苟一日之闲，百姓罹无涯之苦。”从“革命第一，工作第一，他人第一”的徐特立，到“起得早来眠得晚，能多做事即心安”的谢觉哉，再到“我不能闲着！我要工作”的张闻天……我党波澜壮阔的百年历史，正是一代代共产党人靠着筚路蓝缕、前赴后继的拼搏精神，一点一滴创造出来的。无论什么时候，这种殚精竭虑的奉献品格和竭诚为民的大爱情怀，永远都不能变，一点都不

能丢，必须赓续传承，发扬光大，融入血脉。

玉渊潭

“为党献身常汲汲，与民谋利更孜孜”，这是延安时期人们写给谢觉哉同志的诗句。实际上，这也是老一辈革命家无私奉献、鞠躬尽瘁的真实写照，也是万千共产党人应有的精神追求。

西柏坡时期，周恩来同志废寝忘食地工作，晚上经常要加班到东方发白。有时日出后，才去睡几个小时的觉，甚至连吃饭都在办公室里，三大战役期间尤为如此。以至于邓颖超同志开玩笑说：“你可真是‘天天都是东方红’啊。”

在漫长的中国革命战争中，有许多同志都牺牲了。为了把牺牲了的同志的工作承担起来，我们活着的人要加倍地工作。我每天都以此激励自己。”正是怀着这样一颗赤子之心，周恩来同志始终以忘我的状态拼命工作，抗美援朝的紧张阶段，常常连续工作15个小时之久；万隆会议的一个星期里，总共休息13个

小时，每天睡眠不足两小时……

作息时间的不规律以及通宵达旦地工作，对于毛泽东同志来说几乎是一种常态。据他身边工作人员口述：他工作不分昼夜，不是根据时间来安排工作，而是根据工作来安排时间。工作繁忙时，24小时一般吃两餐，有时只吃一餐，感觉饿了的话，就用搪瓷缸子在电炉上烧一缸麦片粥，就着生活秘书做的豆腐脑喝下去。

“块块荒田水和泥，深耕细作走东西。老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”人民诗人臧克家用辛苦劳作、任劳任怨的老黄牛形象，比喻勤勉工作、自强不息的老一辈革命家的奋斗精神，生动贴切，感人肺腑。

任弼时同志是党的第一代领导集体成员，是五大书记中最年轻的。他始终恪守“能坚持走一百步，就不该走九十九步”的准则，事事亲力亲为，夜以继日操劳。新中国成立后，为了人民的生活能

基层观澜

“树是大地写给天空的诗。”有一些树，根植沃土，赓续血脉。

初冬时节，走进陆军某部“刘老庄连”宿舍楼前，映入眼帘的是一棵挂着“八十二棵松”牌子的松树。

松在风中立，人向旗前行。

连队指导员戴天骄说：“4年前，淮阴区政府把这棵生长在82棵松脚下的幼苗赠送给连队。从那天起，它就成了连队的一名编外‘战士’。”

如今，这棵青松已经亭亭如盖，枝繁叶茂。

一位连队战士在日记中写道：“那株松树，伸腰立枝，像一座高耸入云的宝塔，既挺拔，又茂盛，连每一根松针都是气昂昂的。”

这棵松，生长在刘老庄，一个曾被英雄鲜血染红的地方。

二级上士杨永杰来自刘老庄，第一次给这棵松树浇水时，内心激起涟漪：“看着它，就像看见家乡的爹娘，看见送我入伍的乡亲……”

千里之外的江苏淮阴八十二烈士陵园里，82名抗战英雄长眠于此，82棵松树擎天而立。

风过，松针簌簌，仿佛先辈领首微笑。讲解员程天伦向前来瞻仰的参观者介绍：“纪念园里的82棵松，象征着在这里捐躯的82位烈士。”

年轮是树的日记，每一道痕迹都记录着英雄的故事。陵园大门的挽联，雕刻在时光里，无声地诉说着过往：“由陕到苏北敌后英名传八路，从拂晓达黄昏全连苦战殉刘庄。”

战旗猎猎，忠魂不灭。

从1棵松到82棵松，从“刘老庄连”到刘老庄，松涛阵阵，声声铿锵，同根同源，鱼水情深；人民至上，永葆本色！

万水千山，不忘来时路；树高千尺，根深在沃土。虽然形势在变，任务在变、人员在变，但为了人民全員牺牲，依靠人民涅槃重生的“刘老庄连”官兵，始终牢记根在人民、源在百姓，把“人民”二字烙在心底，把人民利益举过头顶，书写了爱民、为民、护民的崭新篇章。

“树比人更深知，如何向下扎根，才能触摸星辰。”我军是党绝对领导下的人民军队，为人民服务是人民军队最鲜亮的政治底色、最鲜明的政治本色。我军在诞生之初就发出“此次南昌起义，原为救国救民”的政治宣言，注入“军叫工农革命，旗号镰刀斧头”的政治灵魂，从战火硝烟走到今天，红色基因从未改变，人民立场从未动摇。

“人民子弟兵，人民嘱托记得清，为人民服务是宗旨，人民幸福我光荣……”这首《人民子弟兵》，情真意切，感人肺腑。“人民子弟兵”，短短5个字，道出了广大官兵对军队来自人民的深刻认识和“试看天下谁敌”的强大力量。

情感认同，生动诠释了我军与人民同呼吸、共命运、心连心的新型军民关系，昭示了人民军队的政治底色、制胜密码、力量之源。

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。人民军队前面的“人民”二字，是基因、是属性、是胎记，是永葆本色的价值瑰宝，是攻无不克的制胜之本。从战争年代为人民浴血奋战，到固守边防一线守护人民岁月静好，再到大灾大难面前为了人民挺身而出……一代代革命军人“为民主洒血和汗”的大爱之举、无私行动，贯穿于我军建设发展的历史进程，映照出坚持人民至上的初心本色。

习主席指出：“我们讲宗旨，讲了很多话，但说到底还是为人民服务这句话。”军队打胜仗，人民是靠山。新时代新征程上，我们要坚决把服务人民写在鲜红的战旗上，坚定同人民站在一起、想在一起、干在一起，始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵，积蓄起“试看天下谁敌”的强大力量。

集思广益

中国新闻名专栏

力戒“表演式忙碌”

■苏海洋

“在微信朋友圈中总是表现为加班加点，而在实际工作中却是拈轻怕重。”某部在年终总结中，针对个别同志在工作中要假把式，热衷于“表演式忙碌”的现象进行了批评教育，引导大家真抓实干、务求实效。

干工作最容易的是做样子。热衷于“表演”的人，看似撸起袖子、高喊口号，实际上苦活累活没干多少、难事实事没办几件。这种华而不实的作风，不仅白白耗费大量时间和精力，还会消解苦干者、实干者的干事热情，给工作氛围、单位风气带来负面影响。

“表演式忙碌”的出现，原因是多方面的。从主观上讲，是因为个别政绩

观出现偏差，错误地认为“看不见的实干不如看得见的表演”。从客观上讲，是因为个别单位考核评价机制不够科学合理，对摆在面上的“可视指标”关注较多，对隐形的辛勤付出关注不够。

空转虚耗非正面，实干当先要记牢。如何力戒“表演式忙碌”？一方面，应引导广大官兵树立正确政绩观，明白为谁干、为啥干，从思想上革除“表演心态”，在行动上杜绝“表演状态”。另一方面，应建立健全考核评价机制，使表里不一、摆花架子的“演员”没有市场，让踏实务实、埋头苦干的“黄牛”脱颖而出。

“表演式忙碌”的出现，原因是多方面的。从主观上讲，是因为个别政绩

善用“布利斯定律”

■何莉

计划，是指引我们前进的明灯，是我们赢得成功的导航。万事有计划，方向才会明确，目标才能落实。

“布利斯定律”是指用较多的时间为一项工作事前计划，做这项工作所用的总时间就会减少。计划制订得科学合理，工作开展起来就会得心应手、事半功倍，赢得过程的高效率和结果的高质量。这对我们搞好今年工作总结、订好明年工作计划，提供了有益借鉴。

“计熟事定，举必有功。”一些官兵片面认为，总结是实的，可以突出成绩、获得肯定，得到实实在在的好处。而计划是虚的，制订得再具体、再细致，也要经过长时间的实践检验才能看到成果，

于是为计划而计划，让计划流于形式。

无论单位和个人，制订一份操作性强、落实得好的计划，都不是一件容易的事。一方面，计划一定要符合主观客观实际，不能好高骛远、贪多求全，应具备可操作性。另一方面，计划不能笼而统之、大而化之，应尽可能制订得详尽一些，做到远近结合、步步为营。

年年有计划，效果各不同。年终总结之际，不妨对照一下年初制订的个人计划，看哪些目标实现了，哪些想法落空了。在全面复盘反思的基础上，认真分析原因、总结经验、汲取教训，真正找准问题、找到差距、定实措施，切实提高新年计划的针对性、科学性、可行性。